

# Здешние поля и пашни не зарастают борщевиком

Аграрный сектор Корткеросского района на сегодняшний день представляют восемь сельхозпредприятий, руководят которыми в основном женщины. Сегодня мы расскажем о Лидии Семёновне ИВАШЕВОЙ (на снимке), хозяйке СПК «Вишерский», градообразующего предприятия села Богородск.

Родилась и выросла Лидия Ивашева в этом же селе Богородск. После окончания в 1975 году Ленинградской лесотехнической академии вернулась домой и устроилась работать в местный совхоз экономистом. А в 1994 году возглавила сельхозкооператив, в который преобразовался совхоз.

Вместе со своей командой Лидия Семёновна сумела не только сохранить предприятие, но и вывести его на самый высокий уровень. Ныне СПК «Вишерский» – одно из передовых сельхозпредприятий Коми, где производятся молоко, мясо, картофель, реконструируются и строятся производственные помещения, идет техническое перевооружение.

В животноводческих помещениях сельхозкооператива содержатся 1500 голов крупного рогатого скота. В год здесь производят 1900 тонн молока и 140 тонн мяса. Продукция пользуется большим спросом как у местного населения, так и у жителей Сыктывкара. Кроме того мясная продукция идет в реализацию и через оптовиков. Львиная доля вишерского молока поступает на Сыктывкарский молзавод, в небольшом объеме – на Корткеросский молзавод.

Здешние поля и пашни не зарастают бурьяном и борщевиком. Чтобы обеспечить буренушек качественными и сочными кормами, в минувшем году 390 гектаров земли было засеяно однолетними травами.

Качественный силос и сочный сенаж получаются из ингредиентов-трав, выращенных на плодородных почвах. К сожалению, основная доля сельхозугодий СПК «Вишерский» сегодня находится на бывших болотах, где, как отмечают старожилы села, они собирали клевку. Поэтому улучшение плодородия почвы – еще одна забота руководителя хозяйства. Не один год



подряд СПК «Вишерский» заключает договор с Пажгинским ПМК, который занимается мелиорацией земель для сельхозпредприятий Коми. По правде говоря, услуга дорогая. И только благодаря республиканским субсидиям мелиоративные работы здесь проводились каждый год. Но, как отметила Лидия Семёновна, с этого года республика приостановила финансирование по данному направлению. И все же у руководителя хозяйства есть надежда, что поддержка будет возобновлена, и предприятие станет и дальше проводить работы по улучшению плодородия земель.

Заготовить качественные корма за короткое северное лето для содержания 1500 голов скота – задача не из легких. Чтобы выйти на рентабельность и свести к минимуму затраты, руководство СПК «Вишерский» обновило техническую базу хозяйства. Сегодня на полях работает современная европейская техника. Благодаря этому заготовка кормов увеличилась втрое, во столько же раз сократились расходы на ГСМ, запчасти и рабочую силу. А самое главное – теперь предприятие работает независимо от погоды. Ну и это еще не все. На другой уровень перешел и микроклимат в хозяйстве. Работа на новой технике стала привлекательней. К тому же ощущимо выросла зарплата аграриев.

Из восьми предприятий района сегодня только два хозяйства занимаются выращиванием картофеля. Дело это затратное, трудоемкое, требует привлечения большого числа рабочих рук и техники из-за устаревшей технологии производства и хране-



ния. спективе видится строительство нового современного коровника на 400 голов. По словам Лидии Семёновны, еще в прошлом году бизнес-план прошел первый этап республиканского конкурса в Минсельхозпроде Коми. Дальнейшему продвижению его помешала экономическая ситуация. Но и в этом случае Лидия Ивашева не теряет надежды на то, что план будет таки реализован.

СПК «Вишерский» – градостроительное предприятие не только в самом селе Богородск, но и по району. Рабочими местами обеспечены около 160 сельчан. Это хороший показатель по занятости населения. Нет здесь проблем и со специалистами.

Своевременно и без задержек на предприятии выдается и зарплата. Для работников предприятия, пожелавшим построить свои дома, есть социальная поддержка в виде 50-процентной скидки на распилку пиломатериалов в местном кооперативе, на выписку леса до 100 кубометров, на аренду техники для подвоза строительных материалов из Сыктывкара.

Неплохие на селе и условия проживания. В 2014 году открылся новый детский сад, есть средняя школа, дороги внутри села заасфальтированы, есть почта, население обеспечено Интернетом, телефонной и мобильной связью, есть свой отдельный пожарный пост. К сожалению, не обходится и без проблем. В вечернее время и в выходные дни местная амбулатория закрыта, ближайшую медицинскую помощь можно получить только воспользовавшись услугами скорой помощи села Сторожевск. А оно находится в 40 километрах от Богородска. Негде местным сельчанам проводить и культурно-массовые мероприятия, в селе нет клуба. Но, несмотря на проблемы, село живет и развивается. Активно и совместно работают советы молодежи и ветеранов, женсовет. И даже при отсутствии клуба здесь проходят концерты и спектакли, в которых сами сельчане являются и артистами, и режиссерами.

**Нина КОЮШЕВА.**  
Фото автора.

Корткеросский район.



ния второго хлеба. СПК «Вишерский» продолжает высаживать картофель на площади 35 гектаров. Этого вполне хватает для обеспечения постоянных потребителей собственной продукцией.

Предприятию удалось модернизировать и технологию производства картофеля. В свое время здесь приобрели современную линию сортировки, сушки, транспортировки картофеля в хранилище, а также картофелеворочный комплекс фирмы «Гриммз».

В соответствии с новыми требованиями ведется и забой скота. В конце 2012 года в СПК был открыт новый убойный пункт. Разделка туш и их хранение происходит по современной технологии. Предусмотрено два вида упаковки: вакуумная, позволяющая хранить продукт неделю, и упаковка с использованием инертного газа, продлевющая срок хранения до одного месяца. При этом продукция не подвергается заморозке и не теряет вкусовых качеств.

Но и это еще не всё. В 2014 году в СПК «Вишерский» открыли новый телятник на 201 голову. В животноводческом помещении применены самые современные технологии, к примеру, системы навозоотведения и кормораздачи. В трудоёмкой работе человеческий фактор сведен к минимуму. Здание сконструировано таким образом, что в нем обеспечивается естественная циркуляция воздуха, не требующая дополнительных энергозатрат. Зарешеченная поверхность навозного канала способствует улучшению санитарно-гигиенической обстановки помещения, снижению концентрации аммиака и сероводорода. Словом, все получилось по высшему уровню.

А руководитель предприятия уже смотрит в будущее. В пер-